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Semnarea, în 1867, a pactului dualist austro-ungar a marcat pentru 
românii transilvăneni începutul unei perioade în care s-au succedat măsurile 
guvernamentale care vizau maghiarizarea lor fortată. Legea naţionalităţilor 
(1868) asigura egalitatea cetăţenilor dar nu şi a naţionalităţilor iar legea şcolară 
stipula că toate şcolile se găsesc sub patronajul statului iar predarea se face 
exclusiv în limba maghiară, românii având dreptul să-şi deschidă şcoli confesionale 
cu limba de predare română, cu condiţia asigurării unei subvenţii băneşti pentru 

învăţători, al cărei cuantum - stabilit de stat - depăşea de multe ori posibilitătile 
reale ale comunei. Legea presei, din 1872, înăspl'.ea prevederile celor anterioare 
introducând obligativitatea plătirii unei cauţiuni, extrem de mari, de către 

publicaţile angajate politic. În 1874 este emisă legea electorală (censul); în 
1876 legea reorganizării administrative reintroduce comitatele şi desfinţează 

autonomia saşilor şi secuilor. În fine, legile şcolare ale lui Trefort, cea din 1879 
introducând limba maghiară ca obiect de studiu şi în şcolile confesionale şi cea 
din 1883 care prevede creşterea numărului de ore de limba maghiară. 
· ' Pe plan politic, în ceea ce priveşte lupta naţională a românilor sunt de 
remarcat unele divergenţe, ultimul act politic unitar fiind petiţia din 8 decembrie 
1865. Apoi Partidul Naţional Român din Banat şi Ungaria (înfiinţat în 1869) se 
plasează pe linia activismului politic, în timp ce Partidul Naţional din Transilvania 
(înfiinţat în acelaşi an) se plasează pe linia pasivistă. Tatonările care au urmat 
între conducătorii celor două partide au dus la adoptarea definitivă a pasivismului 
(programul adoptat în 1881 la Conferinţa Naţională de la Sibiu) ca ,Jormă 
generală de protest împotriva persecuţiei naţionale la care era supus poporul 
român. Anul 1894 aduce un eveniment deosebit de important în mişcarea 

naţională - Memorandul - neluat în seamă de Curtea din Viena şi care a adus 
sancţionarea severă a semnatarilor săi. Situaţia românilor din imperiul austro
ungar nu era singulară, fapt care a făcut posibilă convocarea Congresului 
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Naţionalităţilor (1895) şi mai apoi constituirea Clubului Naţionalităţilor (1905) 1• 

În vâltoarea evenimentelor politice, ziarele româneşti au avut un rol de 
loc de neglijat, ele plasându-se fie în tabăra pasivistă fie în cea activistă. Din 
prima categorie au făcut parte „Tribuna", „Gazeta Transilvaniei", ,,Drapelul" 
(Lugoj) ' iar în a doua se încadrează „Telegraful român", şi ziarele orăştiene 

.Libertatea". ,,Activitatea" şi ,,Revista Orăştiei". Aceasta apare în Tipografia 
Minerva la 1/13 ianuarie 1895 având ca redactor responsabil pe dr. Silviu 
Moldovan (apoi pe Ioan M. Corvin în 1896 şi Ioachim Munteanu în 1897), 
editor şi director pe Aurel Popovici Barcianu şi responsabil pentru tipar pe P. 
Bariţiu2 fiind primul ziar românesc apărut în Comitatul Hunedoara. Iniţial, 

,,Revista Orăştiei" nu este angajată politic, în paginile sale predominând articolele 
literare, culegerile de folclor, referirile din viaţa bisericească. Un singur articol 
ne atrage atenţia din prima sa perioadă de apariţie, în care se scrie „Trebuie 
deci să se pună la cale apropierea socială a tuturor elementelor în care se află 

încă sentiment românesc, pentru a putea avea o viaţă şi românească şi plăcută"3 • 

Este aici o mărturisire, credem, a crezului politic naţional al acestei publicaţii, 

chiar dacă el nu este declarat expres. Alta este exprimarea acestui crez după ce, 
în noiembrie 1895 este depusă cauţiunea prevăzută de legea presei din 1872, 
din acest moment ziarul angajându-se deschis în viaţa politică şi susţinând linia 
activismului politic. În ,Jnvitare la abonament" pe anul 1896, ,,Revista Orăştiei" 
se declară „o paznică credincioasă a românismului" pentru „ducerea şi înălţarea 

peste tot spre mai bine atât a dezvoltării noastre naţionale cât şi a celei 
materiale economice în aceste părţi" pentru ca în articolul similar din 1897 
angajarea să fie mai tranşantă: ,,Ne vom nisui şi în viitor, ca şi în trecut, ca 
întrucât ne pennit puterile, să fim sinceră apărătoare a cauzei neamului nostru 
românesc, să-i facem cunoscut drepturile sale", pentru că ,,acum mai mult ca 
ori când ni se impune datoria ca să fim la curent cu toate câte se petrec 
împrejurul nostru şi ca umăr la umăr să luptăm pentru binele poporului nostru 
românesc, care este al nostru al tuturor" 4

• Aceste idei - permanenţe se desprind 
din majoritatea articolelor inserate în paginile ziarului. Printre problemele care 
stau în atenţia ,,Revistei Orăştiei" sunt şcoala şi biserica. Dacă în prima parte 

I. Pe larg, la Tudor Pavel, Partidul National Român şi ac(iunea memorandistă, Cluj-Napoca, 
1994, p. 67-90 
. 2. Ne..Va Hodoş, Sadi Ionescu, Publicatii periodice româneşti, Bucureşti, 1913. Publicatiile 

sunt prezentate alfabetic de: Rodica Andruş, în Periodice hunedorene din colecţiile Muzeului 
judeţean Deva (1876-1948), în ,,Sargeţia", XVIII-XIX, Deva, 1984-1985, p. 405 şi urm. 

3. Editorial nesemnat în Revista Orăştiei (în continuare se va cita R.0.) I, 25 din 17/29 iunie 
1895, p. 1. 

4. Invitare la abonament în R.O. III, nr. I din 1/13 ianuarie 1897 p. 1, R.O. III, nr. 52 din 
20 decembrie 1897/1 ianuarie 1898 p. 21 l. 
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a existenţei sale întâlnim mai puţine articole cu asemenea conţinut tematic5 

situaţia se schimbă după depunerea cau~unii, o preocupare majoră manifestându
se în legătură cu necesitatea susţinerii şcolilor confesionale. Pe această linie 
amintim că în Congregaţia comitalului care a avut loc la Deva la finele anului 
1896 sub conducerea comitetului suprem Szent-Kereszti s-a cerut aprobarea 
unui împrumut de 180.000 florini pentru şcolile populare care sunt, în fapt, „un 
instrument de maghiarizare"6

• Împotriva acestui împrumut s-a înaintat un protest 
din partea fruntaşilor politici ai românilor hunedoreni publicat integral în 
,,Revista Orăştiei". El a fost semnat de Fr. Hossu-Longin, Alexandru Hossu. 
Ioan Şerban, Alexandru Moldovan (din Deva), A. Munteanu, Silviu Moldovan, 
Aurel Popovici-Barcianu, Laurian Barcianu, Petru Belei, Ioan Lăzăroiu (din 
Orăştie), G. Suciu (din Haţeg) şi V. Demian (din Brad)7. Se scrie aici, printre 
altele: ,,Dacă guvernul într-adevăr ar vrea să răspândească cultura în aceste 
părţi, n-ar avea decât să dee, şi numai jumătate din sumele cheltuite pe şcoalele 
de stat - şcoalelor confesionale existente, şi atunci acestea şi printrânsele 
cultura, ar ajunge la înflorire". Tot pe linia salvării şcolilor confesionale se 
înscriu şi alte articole, editoriale sau nu. Astfel în articolul „O rugăminte' 

plecând de la legea şcolară din 1893 care a hotărât quantumul de 300 de florini 
pentru salariul învăţătorilor din şcolile confesionale şi creşterea lui cu 50 de 
florini la fiecare cinci ani, se face apel la toate comunele româneşti pentru 
susţinerea acestor şcoli pe care statul maghiar este dispus să le ajute dar 
trecându-le sub controlul său şi, implicit, introducând limba maghiară ca limbă 
de predare8

• Sunt amintite comunele care au hotărât să ridice salariul învăţătorului 
cu ajutorul sinoadelor parohiale: Turdaş, Orăştioara de Sus, Beriu, Căstău9 dar, 
în acelaşi timp, se deplânge intenţia deschiderii de şcoli de stat la Certej, 
Bobâlna, Chitid, Fărcădinu de Sus, Boşorod şi Bretea Veche m. Redacţia lansează 

un apel pentru sprijinirea şcolii şi a bisericii, pentru concentrarea tuturor 
forţelor româneşti în jurul foilor naţionale al căror sfat să-l asculte 11

• Un 

5. În anul 1895 găsim 4 articole referitoare la situaţia învătământului: I. Dariu, O întrebare 
sinceră şi o propunere în R.O. I, nr. 26 din 24 iunie/6 iulie 1897, p. 1-2; editorialele din 
numerele 29 din 15/27 iulie p. 1; nr. 36 din 2/14 septembrie, p. 1; nr. 44 din 28 octombrie/9 
noiembrie, p. 1 şi articolul din nr. 52 din 23 decembrie/4 ianuarie 1896 în care se vorbeşte 

despre numărul mic de învăţători, insuficienta şcolilor pedagogice şi situaţia şcolilor confesionale. 
6. De la Congregatie în R.O. III, nr. 1 din 1/13 ianuarie 1897, p. 2. 
7. Apelatie - protest în R.O. III, nr. 4 din 18/30 ianuarie 1897, p. 13 şi R.O. III, nr. 5 din 

25 ianuarie/6 februarie 1897, p. 18. 
8. R.0. Ill, nr. 20 din 10/22 mai 1897. p. 83. 
9. Poporul şi şcoala, editorial, în R.O. m. nr. 33 din 9/21 august 1897, p. 135. Tema este reluată şi 

în Să facem şi noi ca ei, în R.O. IV, nr. 44 din 31 octombrie/12 noiembrie 1898, p. 173. 
10. Orbi, orbi, orbi, editorial în R.O. IV. nr. 25 din 20 iunie/2 iulie 1898, p. 94. 
11. Străjile poporului, editorial în R.O. III. nr. I din 1/13 ianuarie 1897, p. 1. 
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asemenea sfat se referă la necesitatea sprijinirii bisericii pe care românii au 
început să o neglijeze, neglijenţă manifestată prin neparticiparea la alegerile 
sinodale ca şi prin neoficierea căsătoriilor religioase după introducerea actelor 
de stare civilă 12

• Situaţia materială precară a preoţilor este o altă problemă de 
reflecţie a ziarului care într-un editorial din 1896 remarcă lipsa mijloacelor 
materiale a preotilor care se limitează de cele mai multe ori la porţia canoică 
şi pentru completarea cărora aceştia neglijează treburile bisericeşti, slăbind 

astfel influenţa lor asupra poporului 13
• Ziarul ia atitudine împotriva circularei 

Ministrului Wllassics de întregire a veniturilor preoţilor necatolici, dar numai 
dacă ,,nu au greşit împotriva ideii de stat maghiar" şi nu au săvârşit fapte 
,,nepatriotice" 14

• Editorialul ,,Biserica natională" subliniază însemnătatea bisericii 
naţionale şi a neatârnării ei. Prezentând serbările de la Răşinari la împlinirea a 
25 de ani de la moartea mitropolitului Andrei Şaguna, ,,Revista Orăştiei" redă 
din cuvântul rostit de Alexandru Mocioni: ,,Biserica a fost în tot decursul unui 
şir lung de veacuri grozave şi în timpurile cele mai deznădăjduite pururea 
unicul şi ultimul adăpost al poporului român„. Biserica naţională a fost, este şi 

va rămâne în veci condiţiunea de viaţă a poporului român", exprimându-şi speranţa 
în trezirea spiritului de jertfă pentru ,,neatârnarea şi neaplecarea bisericii" 15 • 

Rolul preoţilor şi al învăţătorilor în educarea tinerei generaţii şi păstrarea 

spiritului naţional este o altă problemă care preocupă ziarul orăştian. Se 
sugerează organizarea de către aceştia a unor reuniuni ale tineretului care să 

depăşească cadrul şezătorilor tradiţionale şi în cadrul cărora să se citească 

lucrări de interes şi să se înveţe cântece diverse şi colinde. fapt care ar duce 
în final la organizarea unor coruri biserieşti 16

• Totodată se insistă asupra rolului 
bibliotecilor populare şi şcolare, sugerându-se chiar surse pentru procurarea 
sumelor necesare: colete mici de la săteni, ajutor de la bănci, organizarea unor 
serbări şcolare ale căror venituri să fie destinate acestui scop 17 • 

Pe parcursµ} apariţiei ziarului în atentia sa au stat diverse evenimente din 
viaţa politică a Transilvaniei şi nu numai. Au fost inserate ştiri privind 
Memorandul şi procesul care i-au urmat, în 1895 scriind despre gratierea 
osândiţilor 18 • Spatii largi sunt rezervate sărbătoririi zilei de 3/15 mai detaşându-

12. Stări îngrijorătoare, editorial în R.O. IIl. nr. 18 din 26 aprilie/8 mai 1897, p. 75. 
13. Starea preotilor noştri, editorial în R.O. IV, nr. 8 din 8/20 august 1898, p. 125. 
14. Ştire inserată în R.O. IV, nr. 46 din 14/26 noiembrie 1898, p. 181. 
15. Biserica natională. editorial în R.O. IV, nr. 27 din 4/16 iulie 1898, p. 105. 
16. Să creştem tineretul, în R.O. IV, nr. 48 din 28 noiembrie/JO decembrie, 1898, p. 186. 
17. Biblioteca şcolară, în R.O. m. nr. I/din 1/13 ianuarie 1897, p. 3 şi Să înfiinţăm 

biblioteci, editorial în R.O. m. nr. 3 din 11123 ianuarie 1897, p. 9. Asemănătoare ca preocupare 
pentru apărarea intereselor nationale sunt şi editorialele numerelor 20 şi 26 din 1895. 

18. Ioan Herlea osândit în R.O. I. nr. 35 din 26 august/7 septembrie 1895, p. 2; Rugare l;i 
Majestatea Sa în R.O. I, nr. 49 din 4/12 decembrie 1895. p. 2; Agra\ierea matrorilor în R.O. I, 
nr. 37 din 9/21 noiembrie 1895, p. I. 
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se evenimentele legate de această sărbătoare în anul 1898. „Să nu uite nici un 
român că lumea preţuieşte popoarele, printre altele, şi după felul cum ele ştiu 

să cinstească numele şi faptele trecutului său", scrie ,,Revista Orăştiei" reproducând 
din ziarul bucureştean .Liga Română": ,,să deschidem în acea zi lăcaşurile 

sfinte, să ne apropiem de 'altare, să ardem lumânări pentru odihna de veci a 
acelor mii de fraţi ce s-au jertfit pentru cauza mare a neamului românesc. Să 
ridicăm gândurile şi inimile noastre în înălţimile senine ale cunoştinţei cucernice, 
ale patriotismului luminat şi sincer şi la amintirea trecutului, să întărim virtuţile 
noastre" 19 • Sunt aduse la cunoştinţa publicului pregătirile pentru serbările de la 
Blaj şi . de la Orăştie şi apoi măsurile drastice pentru oprirea lor precum şi 

ecoul acestui act politic al cabinetului Banffy în unele ţări europene. În dieta 
austriacă s-a spus la23 mai: „politica dinlăuntru a guvernului unguresc nu este 
în conglăsuire cu intenţiunile ministerului, de externe şi ar fi dureros dacă 

pentru greşelile guvernului unguresc legăturile noastre bune cu statul vecin 
(român n.n.) ar trebui să se curme" în ti'rnp ce în Belgia prof. August de 

' Vreught din Wawre, în conferinţa ţinută la Andenne la care au fost invitaţi toţi 

românii aflaţi în Belgia a condamnat măsurile ~uvernului mghiar, iar în Franţa, 
la conferinţa de presă cu titlul ,Jn România şi în Transilvania română" Jules 
Brun afirma: ,,Dacă s-ar putea despica pieptul, fiecărui român transilvănean, 
cele trei culori româneşti s-ar găsi săpate adânc ·în inima fiecăruia„. Maghiarii 

\ ' 

luptă cu înverşunare să nimicească limba română deoarece ştiu că pentru 
români a-şi păstra limba strămoşească înseamnă a fi ~tăpâni pe cheia închisorii 
lor"20 • \ 

Pregătirile pentru serbarea mileniului au stat \de asemeni în atenţia 
ziarului din Orăştie care la finele anului 1895 protesta. împotriva aruncului 
hotărât de guvernul maghiar pentru asigurarea fondurilor necesare sărbătoririi. 

Editorialul ,,Feriţi-vă de a cădea în ispită" face cunoscut cititori.lor săi că nici 
unul din românii invitaţi de subprefectul Holloki Arthur (sunt nominalizaţi 

Aurel Popovici Barcianu şi Silviu Moldovan) nu au luat parte la aceste 
serbări21 • 

19. Suita de articole editoriale intitulate Cum să serbăm noi? în R.O. IV, nr. 13 din 28 martie/ 
9 aprilie, p. 49-50, nr. 14 din 4/16 aprilie, p. 53 şi nr. 15 din 11123 aprilie, p. 57 din 1898. 

20. Deşteaptă-te române, editorial în R.0. IV, nr. 18 din 2/14 mai 1898, p. 69; Oprite toate 
editorialîn R.O. N, nr. 19 din 9121 mai 1898, p. 73; Osânditi de toată lumea în R.O. IV, nr. 
20 din 16/28 mai 1898, p. 77-78. 

21. Contra aruncului pentru mileniu în R.O. I, nr. 45 din 4/16 noiembrie, 1895, p. 2; O 
invitare nostimii în R.O. I, nr. 49, din 4/14 decembrie 1895, p. 3; Feriţi-vă a cădea în ispită, 
editorial, în R.0. I, nr. 50 din 9121 decembrie, 1895, p. I; Risipă drăcească în R.O. II, nr. 2 
din 6/18 ianuarie 1896, p. 6; În „banderiu" în R.O. TI, nr. 3 din 13/25 ianuarie, 1895, p. 11. 
Vezi şi T. Pavel loc. cit. 
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Un moment de cumpănă în istoria românilor ardeleni l-a constituit 
adoptarea legii pentru maghiarizarea numelor de localităţi22 • Suita de articole 
dedicate situaţiei create de această lege se deschide cu cel intitulat ,,Numele de 
român" în care se afirmă ,,Franţa va fi întotdeauna pentru cel asuprit şi în 
contra asupritorului, prin urmare osândeşte purcederea ungurilor faţă de români" 23

, 

fiind urmat de articolul „Cuvântul Ligii către poporul român" din care spicuim: 
,,Dreptul nostru de a fi se întemeiază pe tăria şi idealitatea rasei noastre, pe 
bărbăţia cu care am stat zid de apărare la două civilizaţii, romană şi creştină ... 
De aceea, acolo unde suntem avem dreptul de a fi, cu fizionomia noastră de 
popor romanic, pe locul stăpânit de noi neântrerupt şi mai înainte de venirea 
maghiarilor care până acum n-au contribuit cu nimic la armonia generală a 
omenirii ... că fiinţa poporului român, astăzi ca şi odinioară, este una şi aceiaşi, 

condusă de acelaşi ideal care a licărit în umbrele istoriei şi străluceşte în 
lumina viitorului ... Mărturisim lumii că avem o datorie mai presus de oricare 
alta: să ne împărtăşim cu durerea fraţilor noştri de peste Carpaţi, până ce va 
sosi ceasul când îşi vor dobândi drepturile în toată înteregimea lor. Ne 
supunem neânvinsei legi care cârmuieşte conştiinţa naţională când ne impunem 
toate jertfele pentru desrobirea românilor de dincolo "24

• Este de asemeni publicat 
protestul adunării de la Arad25 dar cea mai importantă este, în conetextul 
lucrării noastre, atitudinea românilor hunedoreni26

• În Congregaţiunea de la 
Deva din 2 decembrie 1897 s-a prezentat o propunere semnată de Francisc 
Hossu Longin şi Alexandru L. Hossu pentru a se trimite o ,,reprezentanţă" 

ministerului de interne care să ceară revocarea proiectului de lege. Propunerea 
a căzut dat fiind numărul mare al maghiarilor în Congregaţie (anexa I) dar 
menţionăm că ea a fost susţinută de Friedrich Acker, primarul sas al Orăştiei27 • 

Un alt eveniment care a stat în atenţia redacţiei a fost conflictul de la 
Oradea între tinerimea studioasă română şi cţa maghiară, în urma căruia 

22. Problema este prezentată pe larg de N. Cordoş în Protestul nationalitătolor di!l ianuarie 
1898 în Acta MN, Vill/1971, p. 661-674 şi L. Botezan, N. Cordoş, Politica guvernului Banffy 
în Transilvania din anii 1897-1898 în Anuarul Institului de Istorie, Cluj, XIV, 1971, p. 172-193. 
Vezi şi la T. Pavel loc. cit., p. 84. 

23. R.O. m, nr. 42 din 11/23 octombrie 1897, p. 171. 
24. R.O. m, nr. 44 din 25 octombire/6 noiembrie 1897, p. 181. 
25. Adunarea de la Arad, în R.O. ID, nr. 52 din 20 decembrie 1897/l ianuarie 1898, p. 212-213. 
26. Contra maghiarizării numelor comunelor în R.O. m, nr. 49 din 29 noiembrie/I I decembrie 

1897, p. 199; Noua gâtuire a limbilor nemaghiare în R.O. ID, nr. 45 din 1/13 noiembrie 1897, p. 
183; Oraşul Orăştie contra maghiarizării numelor comunale în R.O. m, , nr. 51 din 13/25 decembrie 
1895, p. 207-208; Nu ne scriem unguri în R.O. IV, nr. 20 din 16/28 mai 1898, p. 78; Din durerile 
nostre, editorial în R.O. IV, nr. 30 din 25 iulie/6 august 1898, p. 117. 

27. Protestul nostru în R.O. m. nr. 50 din 6/18 decembrie 1897, p. 203-204. 
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românii au hotărât să nu mai part1c1pe la cursuri. Cercetarea disciplinară care 
a urmat s-a concentrat asupra studentului Lucian Bolcoş şi a determinat 
apariţia, în ziarul „Tribuna" a articolului ,)os Masca" (a lui George Nicorovici) 
din care spicuim „„. alte popoare care nu-şi pot închipui că există la sfârşitul 

secolului XIX mii de suflete care gem sub „libertatea" maghiară.„ Persecutaţi
ne! Noi ne vom face datoria şi ei nu ne vor putea împiedica în progrese.„ 
Luptăm deci. Nu e păcat, nu facem nimic ca să trădăm patria când cutezăm a 
ridica glasul către fraţii noştri universitari de dincolo de Carpaţi. Alăturaţi-vă şi 
voi, fraţi din Cluj şi din Pesta, şi voi sunteţi ca şi noi, şi toţi gemeţi ca şi noi. 
Nu vă înspăimântaţi ci strigaţi cu noi împreună către cei din România liberă. 

Fraţilor din acelaşi trup şi sânge, din acelaşi neam şi credinţă, ascultaţi plânsul 
nostru. Arătaţi lumii, spuneţi lumii voi, că pe noi ne opresc, trădăm patria! 
Spuneţi-i că vorbim şi noi o limbă ca şi voi, dar vreau să ne-o răsăpească cu 
puterea, să ne-o îngroape, ca apoi să rămânem muţi să nu ne putem ridica 
glasul nostru românesc. Spuneţi-i lumii că noi nu putem cânta doinele noastre 
duioase româneşti în care aflăm mângâiere şi linişte. Doinele noastre cu care 
ne-am născut şi murim sunt considerate contra statului! Arătaţi lumii că suntem 
atacaţi în şcoală şi biserică. Ascultaţi plânsul nostru şi delăturaţi masca înşelătoare". 
,,Revista Orăştiei" publică şi mesajele de aderenţă primite din diferite centre 
universitare. ,,Mândrii suntem de voi şi mândru trebuie să fie întreg neamul 
românesc, când fiii săi apărând demnitatea naţiunii lor îşi jertfesc interesele şi 

viitorul" - se scrie din Bucureşti: ,,Fraţilor orădeni. Vă felicităm pentru demna 
voastră ţinută în faţa prigoanei duşmanilor netrebnici. Nu cedaţi căci cauza este 
sfântă. Noi suntem cu voi" - se transmite din Graz; de la Viena: „afirmaţi-vă 

dreptul sfânt, staţi neclintiţi pe baza forţei morale, conştii de importanţa marii 
voastre misiuni, conştii că întreg neamul românesc îşi îndreaptă cu mândrie 
privirile spre voi"; de la Budapesta: „voi sunteţi stima tuturor românilor de 
simţământ, iar conştiinţa neamului e cu voi oţelească-vă puterile„."; din Cluj: 
,,Luptători pentru prestigiul tinerimii române, luptători pentru drepturile noastre 
naţionale, voi sunteţi expresia sentimentului public românesc". S-au trimis 
mesaje de adeziune din Leoben şi Mi.inchen iar din Cernăuţi se transmite lui 
Lucian Bolcoş: ,,La lupta voastră ia parte tot sufletul nostru" 28

• 

În 1897 la împlinirea a 1 O ani de la constituirea Societăţii pentru fond 
de teatru românesc, Orăştia a găzduit adunarea comemorativă, la ea luând parte 
şi fruntaşi ai vieţii politice româneşti. Cu această ocazie s-a organizat o 
expoziţie de lucru de mână a femeilor din zonă. Anunţând adunarea ,,Revista 
Orăştiei" scria: „Că putere de viaţă bate încă în venele şi inimile poporului 
nostru român din această ţară şi că frumos e numărul acelor bărbaţi în mijlocul 

28. Lupta tinerimii academice din Oradea în R.O. IV, nr. 43 din 24 octombrie/5 noiembrie 
1898, p. 169-170. 
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nostru care au credinţă şi nădejde în viitorul neamului românesc din aceste 
părţi ""9

• Reuşita manifestărilor reiese cu prisosinţă din cuvântul de ,,Rămas 
bun" adresat de Vasile Goldiş care laudă pathotismul orăştienilor, publicat 
integral în ziarul local (anexa II). 

Un eveniment cu larg răsunet în epocă, îl constituie vizita regelui Carol 
I însoţit de prim ministrul A.D. Sturdza la Budapesta (şi nu la Viena) pentru 
a se întâlni cu împăratul Francisc Iosif30. Coroborată cu tratatul secret de alianţă 
al României cu Austro-Ungaria 

0

din 1892, încetarea războiului vamal şi încheierea 
convenţiilor comerciale ale României cu Germania şi Austro-Ungaria (1893) 
această vizită a fost privită ca o abandonare a rofuânilor ardeleni şi a intereselor 
lor naţionale. ,,Noi care purtăm grija luptei noastre pentru viaţă naţională, 

avem, în mijlocul acestor cântece şi arătări, zguduiri sufleteşti şi strângeri de 
inimă nu ne însemrtate" 31

, scrie ziarul din Orăştie cu ocazia acestei vizite. De 
asemeni, el reproduce comentarii ale unor ziare din epoc"ă referitoare la situaţia 

românilor ardeleni. ,,Frankfurter Zeitung" remarcă „nici prin minte nu le trece 
(maghiarilor n .n .} să fie de aici încolo mai cu· luare aminte pentru români" iar 
,J.,eipziger Zeitung" 'consideră că „se simte lipsa grabnică ca cearta· româno
maghiară să fie odată împăcată". Mai amplu în comentariul său ,,Kolnische 
Zeitung" subliniază că· „Ungariei i se poate imputa că a făcut ca naţionalităţile 
care alcătuiesc majoritatea populaţiei să se retragă cu desăvârşire de la viaţa 

politică şi să ·nu fie ·reprezentate în parlament.' Românii, graţie numărului lor, 
au cea mai mare însemnătate între naţionalităţile netnaghiare din Ungaria ... 
Maghiarii ar trebui să ştie deja că maghiarizarea cu sila a românilor e un lucru 
cu neputinţă". ,,Reich'swecher'', ·ziar vienez, comentând vizita regală ·subliniază 
că' românii ar trebui să fie aliaţii maghiarilor, împreună formând o majoritate 
faţă de germani şi naţiunile slave, cu atât mai mult cu cât românii nu se pot 
maghiariza. Ziarul consideră că dacă românii ar avea 50 de locuri în dietă şi 

câteva posturi în administraţie, problema ar fi· rezolvată dar maghiarii nu înţeleg 
acest lucru. Ziarul berlinez ,,Kreuzzeitung" consideră - scrie ,,Revista Orăştiei" 
- că neparticiparea ziariştilor români la banchetul celor maghiari de la Budapesta 

29. Societatea pentru fond de teatru român la Orăştie, în R.O. III, nr. 8 din 15127 februarie 
1897, :P·,}; Adunarea de mâine în R.O. III, nr. 23 din 31 mai/12 iunie 1897, p. 95. 

30. Pentrn problema luptei pentru atragerea României de partea Gennaniei şi Austro-Ungariei 
a se vedea: I. Ionescu, P. Bărbu1escu, Gh. Gheorghe, Tratatele internaţionale ale României 1354-
1920, Bucureşti, 1975, p. 308 şi unn.; T. Pavel, Mişcarea naţională a românilor pentru unitatea 
nafională şi diplomaţia Puterilor Centrale (1894-1914), Timişoara, 1982, p. 80-94; N. Ceachir, 
Gh. Bercan, Diplomaţia europenă, în epoca modernă, Bucureşti, 1984, p. 399-457; A. Bunea 
Parlamentul României pentru o politică externă favorabilă unirii Transilvaniei cu România ( 1892-
1899) în ActaMN, VII, Cluj, 1970, p. 329-353; Gh. N. Cazan, S. Rădulescu-Zonet~ România şi 
Tripla Alianţă, Bucureşti, 1979, p. 183-224. · 

31. Să plecăm capetele? în R.O. III, nr. 39 din 20 septembrie/2 octombrie 1897. p. 161. 
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este o dovadă că ni~i după ace~tă vizită nu se . va îndepărta t~nsiunea dintre 
români şi maghiari. Şi în România s-au manifestat nemulţumiri faţă de acest 
eveniment politic. Liga Culturală & tuturor românilor a organizat o mare 
a<;lunare în Bucureşti la care au vorbit membrii marcanţi ai societăţii, declarând 
că: nu vor părăsi cauza românilor ardeleni. ,,Neclintiţi în convingerea despre 
legitimitatea drepturilor lor la o viată naţională, le trimitem salutul nostru 
frăţesc şi încredinţarea nestrămutatei noastre solidarităţi, declarând în. fata lumii, 
că astăzi, mai mult ca oricând le vom da întreg sprijinul nostru în marea şi 

dre.apta lor luptă" 32 • Deosebit a fost cuvântul lui Barbu Ştefănescu Delavrancea, 
pe care ,,Revista Orăştiei" îl publică integral (anexa III) din care redăm: ,,Din 
durerea unui popor care suferă robie pe pământul apărat atâtea secole prin 
jertfa şi eroismul generaţilor lui trecute, care suferd. robie acolo unde a ,răsunat · 
limba lui cu sute de ani înainte de primele zile a mileniului maghiar, care 
suferă robie :f'ară ca barem să fi fost cucerit prin arme de asupritorii lui• - iacă 

din ce a născut chestiunea naţională" 33 • 

,,Revista Orăştiei" îşi ţine la ·Gurertt cititorii şi cu situaţia românilor din 
Ungaria. Astfel în 1895 se aduce la cunoştinţă că ziarul ,,Lumina" a românilor 
din Gyula şi-a întrerupt apariţia pe un timp nedeterminat redactorul său D. 
Voniga dorind transformarea lui în organ politic-bisericesc, pentru ca, după 
realizarea acestei transformări, să survină încetarea activităţii sale din lipsa 
sprijinului material pe care l-ar fi necesitat. Suspendarea apariţiei ziarului a fost 
urmată de un proces intentat lui Voniga pentru că· a criticat un învăţător român 
„pentru sporul făcut cu şcolarii în limba ungurească" 34 • Cât priveşte pe fraţii 

bucovineni se anunţă că având nevoie de o majoritate în dietă şi dorind 
sprijinul deputaţilor români din Bucovina, guvernul austriac a promis înfiinţarea 
unui gimnaziu la Cernăuţi şi zidirea a 20 de şcoli primare româneşti. În 1898 
revenind asupra acestor probleme, ,,Revista Orăştiei" face un scu'rt istoric al 
pierderii Bucovinei şi anexării ei la 'Galiţia, vorbeşte de constituirea Partidului 
Naţional Român de aici, de luptele românilor pentru egala îridreptăţire a limbii 
lor - care va fi introdusă ca studiu obligatoriu şi în gimnai:iile maghiare şi 
slave în 1898 - despre victoria în alegeri în cercurile electorale Gura Humorului 
(Iancu Lupu), Câmpulung (George Popovici), Storojineţ (Modest cavaler de 
Grigorcea) şi Siret (Tudor cavaler de Flondor) unde au fost aleşi reprezentariţi 

a; Partidului Naţional Român35 • ' 
• I '! 

32. Idem, în R.O. III, nr. 40 din 26 septembrie/8 octombrie 1897, p. 1~3. 

33. Editorial în R.0. III. nr. 41 din 4/16 octombrie 181p, p. 167. 
34. Ziarul „Lumififl" şi Proc,esul Foii ,,Lumina" în R.O. I. nr. 29 djn 15/;?7 iulie 1895, p. 3 

şi respectiv nr. 48 din 25 noiembrien decembrie 1895. p. 3. : 
35. Din Bucovina în R.O. III. nr. 40 din 26 septembrie/8 octombrie lt!97, p. 164 şi Lupta 

bucovinenilor în R.O. IV, nr. 39 din 26 septembrie/8 octombrie 1898, p. 153-154. 
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Se fac de asemeni menţiuni despre lupta cehilor şi slovacilor pentru 
drepturile lor naţionale36 • 

Un loc aparte în paginile ,,Revistei Orăştiei" îl ocupă criza din redacţia 

ziarului „Tribuna" de la Sibiu apărută după înlocuirea lui Ion Slavici cu Eugen 
Brote. În 1893 acesta din urmă se refugiază împreună cu Aurel C. Popovici la 
Bucureşti unde sub influenţa lui O.A. Sturdza susţine că toţi memorandiştii 

trebuie să plece în România pentru a organiza lupta în emigraţie. După ce, în 
1895, preia fotoliul de prim ministru, O.A. Sturdza nu mai sprijină lupta 
românilor ardeleni aşa cum o făcuse înainte, dar Eugen Brote rămâne alături de 
el. Ca proprietar al ziarului „Tribuna" Brote însărcinează pe Comei Pop 
Păcurarul să preia redacţia ziarului sibian dar Valeriu Branişte, redactorul în 
funcţie, refuză predarea. În urma intervenţiei autorităţilor care interzic apariţia 
„Tribunei" atât timp cât redactorul-editor (Brote) este plecat din ţară, acesta 
vinde ziarul lui Tit Liviu Albinii pentru ca la şedinţa Comitetului Partidului 
Naţional Român să se hotărască preluarea de la acesta a ziarului sibian. Odată 
cu el sunt înlăturaţi de la ziar I. Rusu-Sirianu şi G. Bogdan-Duică' (oamenii lui 
E. Brote ca şi V. Goldiş), cerându-se în acelaşi .timp ca Ion Raţiu să renunţe 
la Institutul tipografic pentru ca „Tribuna" şi ,,Foaia poporului" să aibă 

independenţă în redactare. Toate acestea duc la spargerea unităţii Partidului 
Naţional Român şi formarea a două grupări: gruparea Ion Raţiu cu Gh. Pop de 
Băseşti, Iuliu Coroianu, Teodor Mihali şi, gruparea Eugen Brote cu Vasile 
Mangra şi Vasile Lucaciu. În fapt, gruparea lui Brote dorea renunţarea la 
programul din 1881 şi revenirea la activismul politic37

• În aceste condiţii apare 
la Arad ziarul activist „Tribuna poporului" (redactor I. Rusu-Şirianu) care, în 
1903, după dispariţia „Tribunei" din Sibiu îi va prelua numele. Trecerea la noul 
activism va slăbi colaborarea cu celelalte naţionalităţi care avea la bază tocmai 
pasivismul politic. Programul grupului din jurul „Tribunei poporului" va fi 
publicat de Brote în februarie 1897, el modificând programul pasivist din 1881. 
Încercările de apropiere a celor două grupări eşuează, I. Raţiu netrimiţând 
delegaţi la întrunirile convocate în acest scop (la Sibiu, Arad, Cluj, Braşov). 
Gruparea sibiană condamnă participarea slovacilor la alegerile parlamentare din 
1901 dar „Tribuna poporului" îi. susţine. În 1902 la moartea episcopului 
Ardealui, Iosif Goldiş (numit în 1899) succesorul său, Vasile Mangra sprijină 
orientarea activistă şi stabileşte contacte cu oameni politici maghiari iar, în 
1903 ,organizaţia Arad a Partidului Naţional Român adoptă oficial tactica activistă. 

36. Pentru limba lor în R.O. II, nr. 26 din 22 iunie/4 iulie 1896, p. 112-113; Spre mai bine 
în R.O. III, nr. 15 din 5/17 aprilie 1897, p. 63; Mişcarea naţională în R.O. IV, nr. 23 din 6/ 
18 mai 1898, p. 90. 

37. Ioan Slavici, „Tribuna" şi tribuniştii, Orăştie, 18%, p. 173; Liviu Maior, Mişcarea 

nafională românească din Transilvania 1900-1914, Cluj-Napoca, 1898, p. 59-68. 
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Primul deputat în dieta din Budapesta va fi Aurel Vlad din Orăştie care câştigă 
alegerile parţiale din cercul electoral Dobra - Hunedoara, pentru ca, în 1905 să 
fie aleşi 8 români, un sârb şi un slovac constituindu-se astfel în parlamentul 
maghiar „Clubul naţionalităţilor". 

,,Revista Orăştiei" care s-a încadrat în grupul ziarelor activiste din acest 
oraş, împreună cu ,,Activitatea" şi ,,Libertatea" a acordat spaţii largi crizei de 
la „Tribuna" sprijinind gruparea de la Arad. Sunt publicate atât scurte ştiri cât 
şi articole mai ample sau reproduceri ale unor materiale apărute la Sibiu. În 
numărul 3/1896 apare articolul „Celebrităţi necunoscute" în care se face apel 
pentru unitatea mişcării naţionale româneşti iar numărul 39 din acelaşi an 
publică „Un răspuns Tribunei" semnat de Vasile Lucaciu. Ziarul remarcă faptul 
că la adunarea convocată de Ioan Raţiu la Sibiu nu au fost invitaţi V. Lucaciu, 
V. Fodor, D. P. Barceanu şi alţi fruntaşi politici români susţinători ai activismului, 
articolul intitulându-se semnificativ ,,Distrugerea Partidului Naţional Român", 
iar în articolul „Criza reînviată" se scrie: ,,La o parte cu acusările şi intrigile 
dintre fraţi căci poporul e dornic de luptă şi doreşte să vadă faptele"38

• 

În întreaga sa activitate ziarul orăştian a slujit interesele naţiunii române 
respectând ceea ce şi-a propus încă de la apariţia sa şi încadrându-se în 
concepţia exprimată de el asupra rolului presei: "„. ca interprete fidele ale 
opiniunii publice, ziarele tuturor popoarelor culte se ocupă intensiv şi discută 

toate chestiunile aşa cum merită"39 • Şi ,,Revista Orăştiei" a făcut-o din plin. 

38. Articolele referitoare Ia criza „Tribunei": Cele mai noi osânde în R.O. I, nr. 47 din 18/ 
30 noiembrie 1895, p. 2-3; „Tribuna" respinsă în R.O. II, nr. I din 1/13 ianuarie 1896, p. 3; 
Neînţelegeri Ia „Tribuna" idem, p. 2-3; O ruptură grea, editorial în R.O. II, nr. 2 din 6/18 
ianuarie 1896, p. 5-6; Celebrităţi necunoscute în R.O. Il, nr. 3 din 13/25 ianuarie 1896, p. IO; 
Un răspuns „Tribunei" semnat de Vasile Lucaciu în R.O. Il, nr. 39 din 21 septembrie/3 
octombrie 1896, p. 167; Cronică serioasă în R.O. II, nr. 41 din 5/17 octombrie 1896, p. 177; 
Distrugerea Partidului Naţional Român idem, p. 175 şi Criza reînviată în R.O. N, nr. 49 din 5/ 
17 decembrie 1898, p. 190. 

39. Chemarea presei noastre, editorial în R.O. N, nr. 38 din 19 septembrie/I octombrie 1898, 
p. 149. 
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ANEXE 
I 

Onorată congregaţiune, 

În faţa proiectului de lege privitor la dreptul de a statori (de fapt însă 
dreptul de a maghiariza) numele oficios al comunelor, locurilor şi localitătilor 

din întreaga tacă, prezentată Dietei din Budapesta de către ministrul reg. ung. 
de interne, subscrişii membri ai Congregaţiunii, atât ca civi ai patriei cât şi ca 
membrii ai Partidului National Român: 

Având în vedere că după dreptul politic al tuturor popoarelor, apoi după 
dreptul natural şi logica sănătoasă într-un stat constituponal dreptul şi competenta 
legislativei încă îşi are, şi trebuie să aibă limitele peste care a trece nu-i 
permis, prin urmare nici un stat nu poate avea chemarea de a aduce astfel de 
legi ce nu cad şi nu pot cădea în cadrul competentei sale; 

Având în vedere că Dieta din Budapesta încă nu poate avea chemarea de 
a aduce legi ce trec peste limitele competentei sale; 

A vând în vedere că proiectul în chestiune după a noastră părere, încă e 
de o natură ce nu poate cu drept fi un obiect al dezbaterilor legislative, 
deoarece tinde a casa un us şi drept prescris de sute şi mii de ani; 

A vând în vedere că proiectul amintit nu are şi nu poate avea nici un 
motiv de existenţă, de necesitate şi nici chiar de oportunitate; 

Având în vedere că prin proiectul citat s-a născut deja o iritaţiune 

generală între natiunile ce alcătuiesc acest stat poliglot; 
A vând în vedere că prin primirea şi sancţionarea acelui proiect s-ar isca 

cele mai mari confuzii în toate direcţiunile vieţii politice; 
A vând în vedere că des amintitul proiect în forma şi în timpul în care 

s-a prezentat ca o nouă dovadă că ţinta guvernului pe lângă dobândirea unui 
drept absolutistic nu este decât maghiarizarea cu forţa legală; 

A vând în vedere că noi românii niciodată şi sub nici o condiţiune nu ne 
vom lepăda de neamul din care facem parte, drept ce ţinem şi vom ţinea cu 
toată tăria .la numirile de sute şi mii de ani ai comunelor, locurilor şi 

localităţilor, numite de strămoşii noştri, deci prin proiectul de lege ne-am simţit 
foarte jigniţi într-un străvechi uz şi drept al nostru; 

În fine: 
Având în vedere că comitatul Hunedoarei încă e unul din acele comitate, 

care în toate timpurile, în viata noastră de stat, a fost şi e locuit în covârşitoare 
majoritate de Români şi numirile comunelor şi locurilor sunt sute de mii de ani 
mai cu seamă, româneşti, la care trebuie să ţinem cu pietate, facem următoarea 
propunere: Cotjgregatiunea comitatului Hunedoarei, întrunită în Deva la 13 · 
decembrie a.c. ~til nou decide, ca, din consideraţiunii~ de mai sus să aştearnă 
la ministrul re~. ung. de interne o representaţiune,\ rugându-l, ca acela să 
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revoace proiectul de lege pnv1tor la dreptul de a statori nu111ele oficios al 
comunelor, locurilor şi localităţilor din întreaga ţară. 

Francisc Hossu-Longin 
Dr. Alexandru L. Hossu 

Deva, la 2 decembrie 1897 

Revistll Orăştiei, anul III, nr. 50 din 6118 decembrie 1897, p. 1 în 
editorialul Protestul nostro. 

II 

Rămas bun, 
Venit-am între voi cu făclia culturii naţionale şi aftat-am în voi soarele 

iubirii de neam. Nu ne-am ruşinat însă de micimea noastn\, ci mai vârtos 
întăritu-ne-am din izvorul răcoritor de inimi al însufleţirii voastre. 

Că români sunteţi şi care dintre noi întrista-se-va când astfel de români 
vor vedea ochii lui şi va simţi inima lui? Orăştieni, în sfintele zile ale 
Rusaliilor soarele românesc la voi a răsărit şi razele soarelui vostru au străbătut 
inimile nostre şi tare ne-am bucurat văzându-vă veseli pe voi şi plin de 
însufleţire, când ridicat-am în mijlocul vostru steagul modest al Thaliei Rou1âne. 

Că noi „voind să înălţăm un templu Thaliei Române care să ne reprezinte 
~arile figuri istoriei naţionale, eroii şi martirii noştri, care şi-au vărsat sângele 
pentru neamul lor", şi din pilda lor vor învăţa nepoţii şi strănepoţii, că mai bine 
este a muri în luptă cu glorie deplină decât a fi robi plini de ruşine străinului 
ticălos. Şi voi aţi înţeles glasul nostru şi cu braţele deschise ne-aţi primit pe noi 
şi v-aţi deschis pungile voastre ca din sărăcia voastră belşug să vărsaţi asupra 
culturii neamului românesc. ' 

Văzutu-v-am în frăţească iubire ascultând de fruntaşii voŞtri şi pălămida 
urâtă a pismei răutăcioase nu am aflat-o la voi, văzutu-v-am jertfiind pe 
întrecute pentru idealul nostru şi scârboasa alergare după câştig nu am aflat-o 
la voi, fericiţi veţi fi, că românilor numele vostru laudă este. Şi pe cărturarii 
voştri i-am văzut îmbrăţişaţi cu iubiţii ţărani şi am văzut feciorii voştri cu 
zurgălae la picioare jucând jocul voinicesc şi din ochii lor izvora scânteia 
vitejiei, sufletul umplutu-mi-sa de foc că pentru toate regimentele nostre găsit
am între voi gata stegari. 

Să vă mulţumim? Nu. Nu-i trebuie mulţumită celui ce dă cu drag şi 

jertfele voastre din inimi curate au izvorât. Ci altora voit-am să arăt calea 
mântuirii îndreptându-i spre voi, ca să vadă faptele voastre şi iybirea voastră de 
neam să încălzească inima lor ca să asculte şoaptele mormintelor mucezite de . . . I 
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veacuri ale strămoşilor noştri, care ne cheamă la luptă măreaţă pentru viersul 
dulce al glasului nostru, care n-a adormit în leagăn cu dulcea cântare a 
mamelor nostre şi acum ne cheamă la fapte prin chiote vitejeşti ale Romoşanilor 
căluşeii. 

Precum se topeşte ceara de faţa focului, aşa să piară păcătoşii de la faţa 
neamului românesc, iar drepţii să se veselească. 

La fapte, români şi bun rămas dragi orăştieni. 

Vasile Goldiş 

Revista Orăştiei, Dl nr. 24 din 7119 iunie 1897, p. 100. 

III 

Discurusul domnului Barbu Ştefănescu Delavrancea 
Diferitele state la care ar aparţinea un popor, nu fac din el mai multe 

fiinţe deosebite, nici mai multe bucăţi contopite în alte fiinţe etnice. 
Aceeaşi origine, aceeaşi limbă, acelaşi geniu, o identitate de funcţionare 

în omenire, în trecut ca şi în prezent, fac din noi, toţi românii, o singură fiinţă, 
animată de un suf?et care creşte necontenit, reflectând în aceeaşi conştiinţă 

durerile trecutului şi nădejdile viitorului. 
Ori unde ar fi atinsă această fiinţă emoţiunile ei cutreeră întregul 

organism, ajungând la maximum emoţional, aci, în mijlocul nostru, în centrul 
acestui tot etnic şi natural. Nimic nu poate perverti un neam care şi-a salvat 
conştiinţa de sine. Nimeni nu-i poate impune o sensibilitate nepotrivită cu 
firescul lui, nici noi legi de viaţă care să-i prefacă conştiinţa de rasă într-o altă 
conştiinţă a unei alte rase. Asemenea sorbire a unei conştiinţe naţionale în altă 

conştiinţă naţională este o imposibilitate. Prigonirea întăreşte în loc de-a slăbi, 

nedreptăţirea însufleţeşte pentru dreptate1 în temniţele politice nobilul sentiment 
de libertate atinge culmea tăriei. 

Ştiţi, domnilor că cuvintele nostre şi ale fraţilor noştri au fost întotdeauna 
siluite, în scop de a se întoarce înţelesul unui iredentism daco-roman. 

Când însă noi vorbim de acea fiinţă unitară, nu desfăşurăm drapelul 
revoluţiunii, nici nu punem la cale cu cei de dincolo deslipiri şi alipiri, 
sfărâmări şi întregiri. Nu, domnilor, ci constatăm, prin percepţiunea specifică a 
oricărui neam, ceea ce în sfârşit şcoala istorică modernă şi psihologia raselor 
şi a popoarelor, ştiinţă proaspătă, au izbutit să dovedească ca un adevăr atât de 
neînduplecat, încât a învins toate combinaţiunile trecătoare, care n-au ţinut 

seamă de el. ' 
Soarta, nenorocirile, au putut despărţi un popor, idealitatea lui însă a 

rămas identică. În acest înţeles Carpaţii nu au despărţit fiinţa noastră în două, 
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ei i-a menţinut întregimea ei, adăpostind în vremuri de urgie pentru a revărsa 
mai apoi, de-o parte şi de alta, aceeaşi doină, în aceeaşi limbă mişcată de 
acelaşi geniu. 

Elveţian e germanul Elveţiei, elveţian e francezul Elveţiei şi cu toate 
acestea în dezastrul de la 1820 lacrimile din Geneva au fost sincronozate cu 
bucuriile din Ztirich. Sacsonul din Ungaria, ori cât de devotat ar deveni statului 
său, inima lui bate puternic ori de câte ori un pic de glorie se va adăuga fa 
marea glorie a Germaniei. Fenomen natural pe care nici o organizaţie din lume 
nu-l poate preface, nici, mai puţin, distruge. 

Ei bine, d-lor, ce s-a schimbat dincolo, pentru ca presa maghiară să aibă 
halucinaţia că noi, de-aci încolo, vom deveni nepăsători la durerile celor de 
dincolo, reci şi sceptici în faţa lungului şir de martiri, care îşi pogoară, unii 
tinereţile şi iluziile, alţii bătrâneţele şi amărăciunile, în temniţele Ungariei? Ce 
s-a schimbat în cei de dincolo? Nimic. Ei sunt cum au fost, şi noi nu putem 
fi decât aceeaşi! 

Presa maghiară s-a încercat să dea vizitei M.S. Regelui nostru altă 

semnificaţie decât aceea care reiese, limpede şi hotărât din toastele (sic!) 
suveranilor amici. 

România şi Regele Carol sunt de mult, spre deopotriva lor glorie, un 
factor însemnat în liniştea lumii. Şi, bunele relaţiuni, ori cât de cuprinzători an. 
fi aceşti temeni în unele împrejurări, se referă Ia statele celor doi suverani, la 
combinaţiunea înţelepciunii şi a energiilor lor pentru echilibrul şi pacea Europei. 

Domnilor, gândirea Regelui necontenit a trebuit să treacă peste marginile 
actualităţii. Şi când pasiunile oamenilor politici, enervaţi în nişte frământări 

politice prea aspre şi adesea prea nedrepte, au cercat să turbure meditaţiunile 
lui, el a rămas senin, întrevăzând într-un viitor apropiat: pavilionul României 
alunecând cu mândrie peste luciul mărilor, buna şi străvechea faimă a neamului 
nostru reînviind mai măreaţă decât odinioară şi lumina poporului român crescând 
şi luminând peste depărtările Orientului. 

Când doar de 30 de ani are acest ideal, concepând mărirea şi gloria lui 
în mărirea şi gloria noastră, ar fi rătăcire să se presupuie clipă măcar, că vizita 
la Budapesta consacră, în contra justiţiei, în contra dreptului ginţilor, în contra 
umanităţii şi în contra durerii noastre, jalea şi robia a trei milioane de Români! 

Ştiţi, că de mine nu s-au lipit vanităţile absurde, că n-am linguşit pe 
nimeni, că am suferit şi voi suferi din cauza revoltei mele în contra oricărei 
fătămicii. Cred însă, şi sunt adânc convins, că este o nebunie a se susţine că 
aceluiaşi care urmăreşte necontenit mărirea României, i-ar fi indiferent micşorarea 
Românilor, umilind deopotrivă şi pe cei asupriţi şi pe cei liberi. ' 

Dar fudulia primitivă şi sgomotoasă a publiciştilor din Budapesta i-au 
făcut să nu aibă nici măsură, nici delicateţe, afirmând că Regele Carol a arătat 
cu degetul Românilor de peste Carpaţi calea robiei, el care a deschis cu sabia 
Românilor de dincoace de Carpaţi calea independenţei şi a gloriei. 
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Nu d-lor, nu ne vom tulbura relaţiunile înţelepte şi de bună preietenie ale 
statului. nostru cu celelalte state, dar un lucru să se ştie, că nimic neschimbându
se dincolo de Carpaţi, nimic nu se va schimba dincoace de Crapaţi! 

Din durerea unui popor care suferă robie pe pământ apărat atâtea secole 
prin jertfa şi eroismul generaţiilor lui trecute, care suferă robie acolo unde a 
răsunat limba lui cu sute de ani înainte de primele zile ale mileniului maghiar. 
care suferă robie fără ca barem să fi fost cucerit prin arme de asupritorii lui 
- iacă din ce a născut chestiunea naţională. 

În numele suferinţei şi a drepturilor imprescriptibile. s-au ridicat mulţi şi 
de mult, printre care Raţiu stă falnic şi neclintit ca un munte încoronat cu 
zăpadă printre alţi munţi acoperiţi cu brazi. 

Cine 1-a auzit zicând, înainte de a porni la Seghedin (la închisoare, în 
urma condamnării pentru semnarea Memdrandului n.n.) „cel mai fericit moment 
al vieţii mele va fi acela când îmi voi lăsa oasele şi ţărâna în temniţele 

Ungariei", şi cine a văzut cu câtă voioşie pleacă publicistul de dincolo în 
infecţiunea temniţelor ordinare, s-a convins, străini sau români, că un popor 
care zămisleşte asemenea bătrâni şi asemenea tineri va trebui să învingă, va 
trebui să dobândească „egala îndreptăţire" care rezumă revendicările legitime 
ale Românilor de peste Carpaţi. 

Cât pentru noi... noi nu concepem revoluţionar chestiunea naţională. Noi 
dorim fericire şi libertate deplină celor de dincolo fără a exclude credinţa şi 

devotamentul în legile şi statul Ungariei. Noi concepem fiinţa etnică şi psihologică 
a Românilor ca un gigantic şi secular copac, ale cărui rădăcini despică stâncile, 
străbat Carpaţii şi se înfig adânc, de-o parte şi de alta, ale cărui ramuri 
sănătoase şi pline de rod, pleacă mândru din pustiile arse ale Ungariei şi se 
apleacă fermecător peste apele Danubiului. Nu suntem noi stăpâni peste umbra 
şi rodul de peste hotarele României. Dar nimeni nu poate devasta mândreaţa şi 
distruge unele rădăcini ce trec dincolo de aceste hotare, fără ca ofilirea să nu 
cuprindă fălnicia şi vi~ta întregului arbore. 

Eacă dece, şi în ce sens, domnilor, nefericirea fratilor noştri de peste 
Carpaţi va fi pµrurea nefericirile noastre, iacă de ce injustiţiile făptuite în 
contra lor, în contra noastră se îndreaptă, iacă de ce sabia care spânzură asupra 
capului lor, deasupra capului nostru se clatină. 

Mai sunt oameni cu minte în Ungaria, scria o gazetă din Viena, cu tot 
şovinismul orb al celor din Budapesta. Acestor oameni cu minte le este uşor 
să întrevază cum pot ajuge la o amiciţie durabilă şi folosito<µe tuturor, între noi 
şi maghiari. N-au decât să realizeze „egala îndreptăţire" şi acum, ca şi 

odinioară, declarăm că în acest caz, Ungaria nu ar avea cetăţeni mai devotaţi 
ca Românii de dincolo, nici amici mai buni ca pe noi aceştia de dincoace de 
Carpati. , 

Până atunci însă, noi vom simţi şi vom cugeta cum: am simţit şi am 
cugetat, până atunci, vom veghea şi ne vom face datoria! 

Revista OrJştiei. Dl, nr. 41 din 4116 octombrie 1897, p. I. 
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,,REVISTA ORĂ$TIE/"ET LA LUITE NA TIONALE 
DES ROUMAINS D'ARDEAL 

Risume 

141 

L'article presente l'implication du journal d'Orăştie dans la Iune des roumains d'An:leal 
pour garder leur identite nationale dans Ies conditions que le gouvemement hongrois deroulait 
une activite soutenue de denationalisation des roumains. 

,,Revista Orăştiei", Ie premier journal ecrit dans la langue roumaine, dans le departement 
de Hunedoara, a ete preoccupe par beaucoup et diverses problemes, Ies unes avec une evidente 
implication dans la vie nationale, Ies autres avec une implication indirecte, mais aussi importante. 

Le journal fait des noumbreusses appels pour aider l'ecole et l'Eglise, corrunc elements 
essentiels de l'existence nationale. 

Egalernent, le journal presente et commente Ies eveniments importantes du temp, qu'affectent 
la situation des roumains de Transsylvanie. 

Publication locale, avec une courte existence ,,Revista Orăştiei" a ete un element 
important ele form~tion et d'informarion de l'opinion publique. 
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